

风味齐鲁



■责任编辑:张好 ■版式:城玮 马柯欣
■电话:0086-531-58291902 ■E-mail:sdsztzbrmt@163.com

山东信报

文史佳话

名家笔下的鲁菜之缘



菜馆子，不仅自己经常光顾，与国外归来的同学相聚及亲朋好友聚会等，也都在东兴楼，他写道：“据说东兴楼的厨师来自御膳房，所以烹调颇有一手……其手艺属于烟台一派，格调很高。在北平山东馆子里，东兴楼无疑首屈一指。”

台湾哲学教授张起钩在《烹调原理》一书中说：“菜，经过……有学问的人指点，不仅技术口味好，并且格调高超，水准卓越。”“而这种菜就是许多山东人开的大馆子所做的。

它的风格是大方高贵而不小家气，堂堂正正而不走偏锋。它是普遍的水准高……这可以说是中国菜的典型了。像东兴楼就是其中的翘楚……我们习俗上称为山东馆子，实际是历代官员文人培植出来的京朝菜。”所以，东兴楼、致美斋等山东馆子之所以能够经久不衰，应该与真正懂吃、会吃的文人经常光顾与指点有很大的关系。

这两家饭馆，都是民国初年逐渐发展起来的著名鲁菜馆子。东兴楼饭庄创业于1902年，被同行誉为八大鲁菜饭庄之首。致美斋开业于明末清初，在清末民初卖给李氏、杨氏、张氏三位山东人。后山东人王东南出任致美斋经理，致美斋达到鼎盛时期。据说乾隆皇帝御厨景启应聘为首席厨师，使致美斋的菜肴集南北烹调之精、汇御膳食之粹而名噪一时。

相传有一年，乾隆皇帝体质虚弱，景启选用鸡脯肉、海参、黄鳝为主料，制成一道“鸡米锁双龙”让皇帝品尝。乾隆见雪白的鸡肉围边，中间黄红相间的海参和鳝段特别好看，香气扑鼻，便询问菜名。景启答曰：鸡丁又称鸡米，海参和黄鳝俗称双龙，天子乃真龙下界，年号又带龙音，中间用锁，以求大清朝江山万万年。乾隆十分满意，当即赐予景启三品顶戴，赏银500两。

东兴楼的东家聘请精明强干、深通经营之道、为人和善、忠厚敦诚的安树塘任总经理。他的经营之道是“选料精、制作细、质量高、服务好”。主营山东胶东菜，名菜有芙蓉鸡片、爆双脆、烩乌鱼蛋、酱爆鸡丁、葱烧海参、炸鸭胗等。其特点是清淡、鲜嫩、油而不腻。菜肴味道纯正，汤品浓稠味正、咸适口。一时间东兴楼门前，车水马龙，一派繁荣。

致美斋名肴糟溜三白、四吃鱼、爆肚、清炒虾仁、烩两鸡丝等均有独到之处。致美斋的面点尤为出色，特别是雪花龙须面、清油盘丝饼、萝卜丝饼、银丝卷等都为大众所称道。

关于龙须面，曾在致美斋任经理的张元善在《我与二百年老店》中有段生动描述：“早在咸丰年间，饭庄的龙须面就驰名京都。制作方法是用冷水调和1千克面粉，和成面团，之后全凭制作师傅调、摔、抻的手上功夫，经13次拧扣后，抻出8192根细如发丝的面条，如首尾逐根相连，长度达20余公里，堪称‘中国一绝’。前輩师傅们将该绝活代代相传，至今致美斋的师傅们抻出的龙须面依旧很出色。”

两家饭馆在20世纪40年代皆因后人经营不善，衰败停业。20世纪80年代初，又都相继恢复营业。

东兴楼特请回原老技师曲有功，服务员王宝文、王慧斌等师傅也被请来担任技术指导，使东兴楼的传统风味名菜很快得到恢复。

名师曲有功早年曾在东兴楼学艺，他从刷锅洗碗到三火、二火炒菜，并拜东兴楼掌灶名厨柳运鹏为师，经13年含辛茹苦的烹饪生涯，锻炼成一名功底扎实的厨师。他烹制的菜肴，精致美观、清鲜香嫩。20世纪50年代，周总理出国举行的宴会上，一道道质鲜味美、醇香爽口的中国传统名肴和冷点“火烧冰山”得到嘉宾的阵阵赞叹。

正如著名作家陆文夫所说：“不懂得吃的人是‘吃饭店’；懂得吃的人是‘吃厨师’；还有的是‘吃空气’，就是吃那饭店的气派、气势、气氛，以及豪华的装修、精致的餐具和小姐们垂手而立的服务。”

以“爆双脆”衡量鲁菜厨师手艺

“爆”是鲁菜厨师最擅长的烹调方法之一，历史悠久。清代著名文学家袁枚的饮食专著《随园食单》中写到“爆”的技法时称：“滚油炮炒，加料起锅，以极脆为佳。此北人法也。”

清代著名的饮食专著《调鼎集》中也有记录：“将猪肚洗净，取极厚处，去上下皮，单用中心，切骰子块，滚油炮炒，加作料起锅，以极脆为佳。此北人法也。”可见早在清代，鲁菜中“爆”的技法已经成熟。

梁实秋在《爆双脆》一文中写道：“爆双脆是北方山东馆的名菜……就是在北平东兴楼或致美斋，爆双脆也是称量手艺的菜，二把刀是不敢动的。”

在首屈一指的山东馆子里，名菜爆双脆是衡量其厨师手艺的菜品，由此看出此菜的制作难度很大。

制作爆双脆，刀工并重，此菜要求厨师有扎实的基本功。因为油爆菜肴是旺火速成，为使其迅速、均匀受热，食材初步处理后要打上花刀。要先把鸡胗的里外皮、筋去掉，打上十字花刀；肚头去掉脂、皮，打上网状花刀，就是在处理好的肚头上，一面打十字花刀另一面打与其交叉的一字花刀，展开看就像网子一样。它不像有些花刀那么好看，但是难度极大，没有一定的功夫，会把肚头切碎。须知鸡胗是较小的原料，而肚头又很薄，这就要求厨师有高超的刀工技术。网状花刀没有几年刻苦的刀工训练是不可能做到的。

梁实秋还写道：“鸡胗易得捡肥大者去里……总要附带关照茶房一声：‘要去里子’，即因去了里儿才能嫩。一般人不知去里，嚼起来要吐核儿，不是味道。”

油爆双脆菜肴制作速度要快，整个炒的过程顶多也就一分钟。“因为这道菜纯粹是靠火候，两样东西不能一起过油炒。鸡胗需时稍久，要先下锅……这两样东西下锅爆炒勾汁，来不及用铲子翻动，必须端起锅来，把锅里的东西抛向半空中打个滚再落下来，液体固体一起掂起，连掂三五下子，熟了。这不是特技表演，这是火候必需的功夫。旺火熊熊之前，热油泼溅之际，把本身好几斤重的铁锅只手要那几下子，没有一点手艺行

备受推崇的鲁菜馆子

著名报人张友鸾曾说，清末民初“在北京有名的大饭庄，什么堂、楼、春之类，从掌柜到伙计，十之八九是山东人，厨房里的大师傅，更是一片胶东口音”。

老北京“八大楼”分别是东兴楼、泰丰楼、致美斋、鸿兴楼、鸿庆楼、正阳楼、新丰楼、安福楼，多以鲁菜为主，故经营的店家伙计也都是山东人，因为山东物产丰富，山东人又能吃苦耐劳，善于经商，加之同为北方口味，故八大楼深得北京人喜爱，一度名满京城。

其中，东兴楼和致美斋是梁实秋最推崇的鲁

宋聚新

菏泽市成武县城西北约5公里的伯乐集镇伯乐村南，有一处墓冢，直径约10米，高约3米，古朴幽深，庄重肃穆。这就是春秋时期相马名师伯乐长眠的地方——伯乐墓。

一进墓园，首先映入眼帘的是一座雄伟的青石雕塑——伯乐相马图：伯乐立于马侧，轻抚马背，神态自若，须髯上扬，透出兴奋和惊喜；马儿似乎和伯乐是老朋友，昂首长啸，两只前腿一只马蹄触地，另一只屈膝扬蹄，后腿紧绷，宛若腾空跃起，气势灵动。这是能工巧匠们根据“盐道相马”的典故创作，再现了伯乐当年的风采。

据传，彼时伯乐受楚王委托购买日行千里的骏马，他跑了好几个诸侯国也没能发现中意的良马，却在晋国的虞坂坡盐道，发现一匹骨瘦如柴的马正拉着盐车，吃力地在陡坡上行进，还要忍受车夫不时地抽打。伯乐观察了马的骨相，对车夫说：“这匹马若在疆场驰骋，任何马都比不上它，但用来拉车，它却不如普通的马。”随后，伯乐花高价买下这匹马，连卖马的人都认为他愚蠢。伯乐把马送给楚王，楚王以为伯乐在戏弄他。伯乐说：“这确实是匹千里马，只是因为拉了一段时间车，又没有被精心喂养，所以很瘦。只要精心喂养，不出半个月，它一定会恢复体力。”楚王半信半疑地让马夫好生喂养，果然，马很快变成一匹精壮神骏。后来，这匹千里马为楚王驰骋沙场，立下不少汗马功劳。伯乐精通相马之术也就此传开。

伯乐相马图石雕的后面是一段绿树掩映的石板路，尽头有一座用石头砌成的土丘，前面矗立着“市级文物保护单位”和“伯乐墓”的石碑，石碑左上角刻有“中国文化遗产”图标。石碑旁边还设有一座长方形的青石香案。石碑后面刻有墓主人的生平介绍文字。

文字载：伯乐，即孙阳（公元前680年—前610年），中国相马鼻祖，春秋时期鄅地（今山东省成武县）人。古人将主管天马的星宿命名为“伯乐”，因孙阳善相马、养马，驯马、医马、荐马，时人称其为伯乐。孙阳为秦国富国强兵作出了卓越贡献，被秦穆公封为“伯乐将军”，著有《伯乐相马经》《伯乐针经》《伯乐疗马经》等传世。

香案青烟袅袅，土丘芳草萋萋；清风拂过绿树沙沙作响，仿佛诉说着那些历史岁月。孙阳从小就有大志，少年别家历经诸国，将喜爱的相马之术献于帝王家；虞坂坡盐道一识成名，后西出潼关，在秦国建功立业。最后，孙阳落叶归根，魂归故里。

古时，马在社会生活中占有重要地位，可用于骑战驾驶，多由野马驯化而成。春秋争霸，群雄逐鹿，各国兴兵耀武，广选良马，以服戎事。因此，相马大师多为诸侯所敬重。孙阳生逢其时，就是在这样的历史背景下从事相马职业。当时，社会上还没有相马相关经验著作可资借鉴，只能靠对比、摸索探究规律。孙阳著书立说，因此成为相马鼻祖。

另一方面，孙阳不仅相马荐马，还识人荐才，举荐了接班人九方皋，规劝贪图名利的庞涓等。这些经历和他的相马之术一起，逐渐形成了伯乐文化、伯乐精神，对后世产生了深远影响。例如唐代文学家韩愈在《马说》中就以“世有伯乐，然后有千里马”开篇，盛赞伯乐的慧眼识才，并借相马之术抨击当时统治者没有任人唯贤的格局和见习。

伯乐相马，并非只识得良马，更重要的是他能够选贤任能。因此，伯乐相马、识才荐贤的故事被传为千古佳话，伯乐也成为一种知人善举、选贤任贤的精神文化象征。孙阳去世后，葬于其家乡伯乐集镇。《太平寰宇记》载：“伯乐冢，秦人善相者，葬此。”感念他的功绩，历朝历代的统治者都对他尊崇有加，多次修建和保护伯乐墓，虽然饱经2000多年风雨沧桑，这座墓冢仍屹立不倒。

现在，伯乐村约有一半人姓孙，村民们大都称孙阳为“老爷爷”。清明节前后，许多村民去伯乐墓给“老爷爷”扫墓，日常说话也避“伯乐”之讳。近年来，菏泽市充分挖掘伯乐文化，使其得以丰富和发展。成武县城建有伯乐文化公园、赛马广场、伯乐慧眼摩天轮及伯乐相马青铜雕塑等景观，还在政府机关及各部门建立起“一线赛马”机制，有力激发了干部队伍干事创业的热情，相关经验做法在全国推广。

